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Η εκπαιδευτική δραστηριότητα της Εθνικής 
Σχολής Δημόσιας Διοίκησης (Ε.Σ.Δ.Δ.)

Το αντικείμενο της παρεχόμενης από την Ε.Σ.Δ.Δ. εκπαίδευσης διάρκειας 28 μη
νών, αρθρώνεται επάνω στους εξής άξονες:

Η θεωρητική και εφαρμοσμένη εκπαίδευση, διάρκειας επτά μηνών ανά έτος, είναι 
αρθρωμένη πάνω σε ευρείς κύκλους θεματικών πεδίων, ώστε το εκπαιδευτικό πρό
γραμμα να ικανοποιεί τις γενικότερες, αλλά και τις πλέον εξειδικευμένες γνωστικές α
νάγκες των αποφοίτων της σχολής, προκειμένου αυτοί να είναι σε θέση να ανταποκρι- 
θούν σε ειδικές ανάγκες των τελικών αποδεκτών - εργοδοτών τους, που είναι συγκε
κριμένες Υπηρεσίες Υπουργείων ή ομάδες Υπουργείων.

Η πρακτική άσκηση, διάρκειας τεσσάρων μηνών ανά έτος, πραγματοποιείται σε 
μονάδες - πιλότους του δημοσίου και του ευρύτερου δημόσιου τομέα, σε εθνικό επίπε
δο, που επιλέγονται βάσει της καταλληλότητας του αντικειμένου τους και του προσω
πικού τους και σε συνάρτηση με το συγκεκριμένο εκπαιδευτικό πρόγραμμα.

Η τελική εργασία αποφοίτησης συντάσσεται και υποστηρίζεται ενώπιον Επιτρο
πής στο τελικό στάδιο των σπουδών και αποσκοπεί στην αξιοποίηση των θεωρητικών 
γνώσεων και της εμπειρίας των εκπαιδευόμενων στην ανάλυση θεμάτων, που σχετίζο
νται άμεσα με την εξειδίκευσή τους, επιδιώκοντας μάλιστα η εργασία αυτή να έχει ε
φαρμοσμένο χαρακτήρα.

Στα πλαίσια του ισχύοντος προγράμματος σπουδών η εκπαίδευση γίνεται σε δύο 
φάσεις, σύμφωνα με απόφαση της Διοίκησης της Σχολής, η οποία έχει προβεί πρό
σφατα σε σημαντικές αλλαγές στον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Σχολής (νέ
ος Κανονισμός Σπουδών κ.ά.).

1. Κοινή Φάση Σπουδών (Ιο έτος)

Όλοι οι νεοεισερχόμενοι σπουδαστές αποκτούν ένα κοινό υπόβαθρο γνώσεων για 
τα δομικά και λειτουργικά χαρακτηριστικά του συστήματος της ελληνικής δημόσιας 
διοίκησης, για την πρακτική του management, τις βασικές αρχές μικρό- και μακροοι
κονομίας και δημόσιας οικονομίας, τα διεθνή και κοινοτικά θέματα, το συνταγματικό 
- διοικητικό δίκαιο, την πληροφορική, την στατιστική, τα πληροφοριακά συστήματα 
διοίκησης και, τέλος, τις ξένες γλώσσες (αγγλική και γαλλική).
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2. Ειδική Φάση Σπουδών (2o έτος)

Οι σπουδαστές παρακολουθούν προγράμματα εξειδίκευσης προκειμένου να προ
ετοιμαστούν για τις ειδικές ανάγκες τομέων δράσης της δημόσιας διοίκησης.

Καθ’ όλη τη διάρκεια της θεωρητικής εκπαίδευσης και σε όλα τα Τμήματα της Ει
δικής Φάσης Σπουδών διδάσκονται τα μαθήματα: Βάσεις Δεδομένων και Πληροφο
ριακά Συστήματα Διοίκησης, μοντέλα λήψης αποφάσεων και ανάλυσης συστημάτων 
καθώς και μαθήματα αγγλικής και γαλλικής γλώσσας σε διάφορα γνωστικά επίπεδα, 
προσαρμοσμένα στις ιδιαιτερότητες των διαφόρων Τμημάτων εξειδίκευσης της 
Ε.Σ.Δ.Δ..

Τμήμα Γενικής Διοίκησης
Οι απόφοιτοι του Τμήματος αυτού προορίζονται για τη στελέχωση θέσεων ευθύ

νης σε όλες τις υπηρεσίες της δημόσιας διοίκησης ως διοικητικά στελέχη, ικανά να α- 
νταποκριθούν αποτελεσματικά σε όλο το εύρος των αντικειμένων, που προϋποθέτει 
και χρειάζεται μια σύγχρονη δημόσια διοίκηση.

Το πρόγραμμα είναι διαρθρωμένο γύρω από τα γνωστικά αντικείμενα και μαθή
ματα: Δημόσια Πολιτική, Εθνικές και Κοινοτικές Πολιτικές, Οργανωτική Θεωρία και 
Σχεδιασμός, Διοίκηση Ανθρώπινου Παράγοντα, Δημόσια Οικονομική και Νομισματι
κή Πολιτική.

Τμήμα Τοπικής Αυτοδιοίκησης και Περιφερειακής Ανάπτυξης
Οι απόφοιτοι του Τμήματος αυτού προορίζονται να στελεχώσουν τις Κεντρικές 

και Περιφερειακές υπηρεσίες του Υπουργείου Εσωτερικών Δημόσιας Διοίκησης και 
Αποκέντρωσης, καθώς και αυτές της Περιφερειακής Διοίκησης, Νομαρχιακής καιΤο- 
πικής Αυτοδιοίκησης.

Επομένως το πρόγραμμα είναι διαρθρωμένο γύρω από τα γνωστικά αντικείμενα 
και μαθήματα, όπως: Θεσμικό και Οργανωτικό Πλαίσιο των Οργανισμών της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης, Συγκριτικά Συστήματα Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης Ελλά
δας και Ε.Ε., Κοινοτικές και Εθνικές Πολιτικές, Περιφερειακές Πολιτικές της Ευρω
παϊκής Ένωσης, Προγραμματισμός και Παρακολούθηση Κοινοτικών Προγραμμά
των, Οικονομικά Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης, Πολεοδομικός - Χωροταξι
κός Σχεδιασμός.

Η σημασία και αναγκαιότητα λειτουργίας του εν λόγω Τμήματος αποκτά συνεχώς 
περισσότερη βαρύτητα, δεδομένου, ότι η Περιφερειακή Διοίκηση, ως νέος θεσμός, έ
χει ανάγκη εξειδικευμένων στελεχών, τόσο στην αποκεντρωμένη λειτουργία της διοί
κησης, όσο και στη διαχείριση κονδυλίων για την ανάπτυξη της περιφέρειας.

Τμήμα Κοινωνικής Διοίκησης
Οι απόφοιτοι αυτού του Τμήματος προορίζονται να στελεχώσουν τις υπηρεσίες 

και τα Ν. Π.Δ.Δ. του Υπουργείου Υγείας - Πρόνοιας και του Υπουργείου Εργασίας και 
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Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Η σημασία και αναγκαιότητα λειτουργίας του Τμήματος εί
ναι μεγάλη, λόγω του ότι οι Υπηρεσίες και τα Ν.Π.Δ.Δ. των Υπουργείων αυτών έχουν 
αυξημένες ανάγκες σε εξειδικευμένο προσωπικό για το σχεδίασμά, τη λειτουργία και 
τη διαχείριση των προγραμμάτων δράσης τους, με στόχο την αποτελεσματική εφαρ
μογή της κοινωνικής πολιτικής.

Το πρόγραμμα είναι διαρθρωμένο γύρω από τα γνωστικά αντικείμενα και μαθή
ματα: Κοινωνικό Κράτος / Κοινωνική Πολιτική και Κοινωνική Διοίκηση, Ανάλυση 
Συστημάτων Υγείας (Health Policy), Διοίκηση Νοσοκομείων, Κοινωνική Ασφάλιση - 
Πρόνοια, Κοινωνική Πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Πρόγραμμα Διοίκησης Υπηρεσιών Υγείας.
Πρόγραμμα Διοίκησης Οργανισμοόν Κοινωνικής Πολιτικής.

Τμήμα Εμπορικών Ακολούθων

Οι απόφοιτοι του Τμήματος αυτού προορίζονται να στελεχώσουν τα Γραφεία Οι
κονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων, που υπάγονται στις Υπηρεσίες Εξωτερικού 
του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας.

Με το πρόγραμμα σπουδών του Τμήματος επιδιώκεται η προσαρμογή της ελληνι
κής οικονομικής διπλωματίας σε επιτυχημένα διεθνή πρότυπα, ώστε να προωθηθούν 
τόσο τα οικονομικά συμφέροντα της χώρας στο διεθνή χώρο, όσο και στις νέες αγορές 
που ανοίγονται στην Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη, καθώς και σε άλλες περιοχές 
του κόσμου.

Το πρόγραμμα είναι διαρθρωμένο γύρω από τα γνωστικά αντικείμενα και μαθή
ματα του Διεθνούς Εμπορίου, των Διεθνών Οικονομικών Σχέσεων, του Marketing 
Εξαγωγών, του Διεθνούς και Κοινοτικού Οικονομικού Δικαίου, Οικονομικής και 
Εμπορικής Πολιτικής, Εξαγωγικού Εμπορίου και Τραπεζικού Συστήματος, Νομισμα
τικής Πολιτικής, Χρηματοοικονομικής Διοίκησης και Διαχείρισης, Ελληνικής Εξωτε
ρικής Πολιτικής, Δημοσίων Σχέσεων και Τεχνικοί Διαπραγματεύσεων.

Τμήμα Ακολούθων Τύπου

Το Τμήμα αυτό άρχισε να λειτουργεί το διδακτικό έτος 1995-96 (ΘΤ Εκπαιδευτική 
Σειρά). Οι απόφοιτοι του Τμήματος προορίζονται να στελεχώσουν τα Γραφεία Τύπου 
εξωτερικού, που υπάγονται στις Υπηρεσίες Εξωτερικού του Υπουργείου Τύπου και 
Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης.

Σκοπός του προγράμματος σπουδών είναι, αφ’ ενός μεν η σφαιρική προσέγγιση θε
μάτων που άπτονται της εργασίας του Ακόλουθου Τύπου ως διπλωμάτη, αφ’ ετέρου 
δε η καλλιέργεια δεξιοτήτων απαραίτητων για την αποτελεσματική εκτέλεση της ερ
γασίας αυτής, εργασία ιδιαίτερα απαιτητική, αφού ο Ακόλουθος Τύπου οφείλει να
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διαχειρίζεται αποτελεσματικά - και πάντοτε για το συμφέρον της χώρας του - ένα κατ’ 
εξοχήν πολύτιμο για την εποχή μας, αγαθό την πληροφορία.

Κατά συνέπεια το πρόγραμμα εκπαίδευσης των Ακολούθων Τύπου αρθρώνεται 
σε δύο άξονες:

• Τη θεωρητική κατάρτιση.
• Την ανάπτυξη επαγγελματικών δεξιοτήτων.

Θεωρητική κατάρτιση

Στόχος του θεωρητικού μέρους του προγράμματος σπουδών είναι να δώσει στους 
- μελλοντικούς Ακόλουθους Τύπου τα αναγκαία μεθοδολογικά εργαλεία, που χρειά
ζονται για την αποτελεσματική άσκηση των καθηκόντων τους, μέσα από μαθήματα 
που αποβλέπουν:

• Να καλλιεργήσουν τον προβληματισμό στο σπουδαστή για τα ευρύτερα πολιτικά, 
οικονομικά και κοινωνικά φαινόμενα που θα μελετήσει.

• Να βελτιώσουν την αναλυτική και συνθετική του ικανότητα, την ικανότητά του 
δηλαδή να κατανοεί σε βάθος τα γεγονότα.

• Να προβάλουν την ανάγκη για επιστημονική θεμελίωση των όποιων θέσεων λαμ
βάνει ο διπλωμάτης, που ασχολείται με τη διαχείριση της επικοινωνίας.

• Να εξοπλιστούν οι σπουδαστές με τις κατάλληλες γνώσεις σε ευρεία κατηγορία 
θεωρητικών αντικειμένων (Επικοινωνία και Μ.Μ.Ε., Διεθνείς Σχέσεις και Διεθνή Οι
κονομικά, Διεθνές Δίκαιο, Συγκριτική Ανάλυση Πολιτικών Συστημάτων), ώστε να εί
ναι σε θέση να αντιλαμβάνονται σφαιρικά και να συνδέουν εύστοχα τις διεθνείς και ε
σωτερικές εξελίξεις και τα ειδικότερα συμφέροντα άλλων χωρών ή και κοινωνικών και 
οικονομικών ομάδων.

Ανάπτυξη δεξιοτήτων

• Το πρόγραμμα σπουδών, σε αυτό το μέρος, στοχεύει στην ανάπτυξη κατάλληλων 
δεξιοτήτων για την αποτελεσματική επιτέλεση του έργου του Ακόλουθου, όπως:

• Ικανότητα να συλλαμβάνει το νόημα των πραγμάτων.
• Ικανότητα κρίσης και επιλογής.
• Ικανότητα να λαμβάνει αποφάσεις.
• Ικανότητα διαπροσωπικής επικοινωνίας.
• Διαπραγματευτική ικανότητα.
• Ικανότητα συνεργασίας σε ομάδες.
• Ανεση στη χρήση Η/Υ, δικτύων και βάσεων δεδομένων.
• Ικανοποιητικέ] γνώση δύο ξένων γλωσσών και εξοικείωση με ειδική ορολογία.

24


